

## **Секция «Иностранные языки и регионоведение»**

**Семейные ценности в понимании Русской Православной и Римской Католической церквей (на материалах «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви» 2000г. и «Компендиума социальной доктрины Церкви» 2004г.).**

***Мамчина Вера Михайловна***

*Аспирант*

*МГУ им. Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

*E-mail: mamchina.vera@mail.ru*

В современном обществе происходят изменения: глобализация, развитие средств коммуникации, усиление связей между народами, кризис идентичности, нарастающий духовный кризис из-за разрушения социальных ролей и связей, привычных социальных структур. Все это непосредственно обуславливает кризис ценностей и ориентиров людей.

В современной жизни России наблюдаются значительные изменения в духовной сфере, связанные непосредственно с политическими событиями начала 1990-х – 2000-х годов. Русская Православная церковь после распада СССР, опираясь на многовековое историческое и культурное наследие, играет все более важную роль в жизни общества. Церковь и русское православие имели значительное влияние на культуру, быт народа и российскую государственность. «Основы социальной концепции Русской Православной церкви», принятые на Архиерейском Соборе 2000 года при патриархе Алексии II, являются первым официальным документом в истории Русской Православной церкви, вобравшим в себя подходы Церкви к самому широкому кругу общественных проблем. Появление такого рода документа символизирует возвращение РПЦ в центр общественной жизни, при том, что распад СССР и изменения политического строя России повлекли за собой возрождение и усиление церковной организации, а также значительное увеличение числа верующих. Более того, РПЦ расширяет свою доктрину, отходя от исключительно теософских проблем, привнесением собственных подходов, мнений и взглядов по широкому спектру социально значимых вопросов.

Документ «Основы социальной концепции Русской Православной церкви» 2000г. Состоит из 16 частей, посвященных широкому спектру проблем от взаимоотношений Церкви и нации и Церкви и государства, отношения к внешней политике и до проблем нравственности, преступности и экологии. Интересующие нас вопросы изложены в ч. X. «Вопросы личной, семейной и общественной нравственности» и ч. XII «Проблемы биоэтики».

РПЦ занимает достаточно жесткую и бескомпромиссную позицию по целому ряду вопросов, связанных с половой самоидентификацией, гомосексуализмом, настаивает на ответственном подходе к браку и не приемлет многократные браки, осуждает развод. Безусловно важными Церковь называет не только семейные отношения между супругами, но также говорит о необходимости сохранения связи поколений, отдельно акцентируя внимание на проблемах воспитания детей, недопустимости сиротства, а также непримиримо относится к абортам как к «угрозе будущему человечества». РПЦ настаивает на необходимости следования нравственным ориентирам, на сохранении семьи в

ее традиционном понимании, на недопущении его размывания, и категорически осуждает толерантные принципы, которыми руководствуются политические круги разных стран.

Римская Католическая церковь имеет достаточно продолжительную историю изложения и осмысления социальных вопросов, несмотря на присущую ей консервативность взглядов и стремление придерживаться традиции. Трансформация взглядов Святого Престола началась в конце XIX века, она обуславливалась изменениями в жизни общества: индустриализация, появление рабочего класса, усиление влияния социалистических идей. Именно тогда папа Лев XIII в своей энциклике «*Regum Novarum*» (1891г.) впервые сконцентрировал внимание не на теологических проблемах, а на насущных вопросах, волновавших общество. Тем не менее, ключевым моментом в осознании важности обращения социальной проблематике стал Второй Ватиканский Собор (1962-1965гг.), на котором Церковь встала на путь активного участия в социальной жизни общества. Однако, папа Иоанн Павел II (1978-2005гг. понтификата) стал тем понтификом, при котором был создан официальный документ «Компендиум социальной доктрины Церкви» в 2004г. Этот документ появился в контексте утраты христианством господства в Европе, появления мультикультурализма и размывания этнических и культурных границ. «Компендиум» отдельно подчеркивает историческую, культурную и политическую роль христианства и Церкви в развитии Европы. В «Социальной доктрине» Римская Католическая церковь призывает к наиболее важным и актуальным проблемам человека и общества посредством установления духовных и нравственных ценностей.

Документ «Компендиум социальной доктрины Церкви» 2004г. состоит из 3 частей, заключения и введения, главы, содержащиеся в этих частях, показывают позицию Церкви по самому широкому кругу проблем. Интересующая нас проблематика представлена в 5 главе второй части «Компендиума».

Римская Католическая церковь утверждает неоспоримый приоритет семьи в ее традиционном понимании в устройстве общества, подчеркивая, что семьей может именоваться исключительно моногамный союз мужчины и женщины. Отношение Церкви к разводу оставалось и остается категорически негативным, он воспринимается как «реальное социальное зло». Подчеркивая важную роль семьи в воспитании будущих поколений, Церковь призывает помнить и о прошлых поколениях, для укрепления семейных связей. Важной затрагиваемой в документе проблемой является также аборт, который воспринимается как моральное преступление. Отдельное место отведено обсуждению проблемы гомосексуализма: оставляя за научным сообществом право установить, является ли гомосексуальность одним из вариантов нормы или нет, Церковь не приемлет одинакового восприятия традиционной семьи и гомосексуального союза, поскольку такой союз не может служить главной цели создания семьи – естественному продолжению рода.

Взгляды РПЦ и Римской Католической церкви на проблемы, связанные с семейными отношениями, лежат в сфере нравственности, и современные возникающие вопросы оцениваются исходя из нравственных и моральных критериев. Вероятно, из-за различий аудитории и исторического контекста появления этих документов, риторика «Концепции» и «Доктрины» различна: РПЦ стоит на более консервативных и категорически жестких позициях, в то время как риторика Римской Католической церкви в

целом мягче. Однако нельзя не отметить, что в целом позиции, изложенные в этих двух документах, схожи по большинству ключевых вопросов.

### **Литература**

1. Иоанн Павел II. Мысли о земном. - М., 1992
2. Григулевич И.Р. Папство, век XX. - М., 1978.
3. Компендиум социальной доктрины Церкви (Compendio della dottrina sociale della Chiesa) [Электронный ресурс] Официальный сайт Ватикана: [http://www.vatican.va/roman\\_curia/pontifical\\_councils/justpeace/documents/rc\\_pc\\_justpe\\_dott-soc\\_it.html](http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/justpeace/documents/rc_pc_justpe_dott-soc_it.html)
4. Основы современной социальной концепции Русской Православной Церкви. М.: Изд-во Московской Патриархии, 2000
5. Никольский Н.М. История Русской церкви. Минск: Беларусь, 1990
6. Кирилл (Гундяев), митрополит. Русская Православная Церковь в современной России: служение обществу, трудности возрождения // Вопросы экономики. -2002. №1.
7. Токарева Е.С., Яковенко С.Г. Роль католицизма в XX в. // Мир в XX веке. - М., 2001